


45 ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ ΦΙΛΑΝΑΓΝΩΣΙΑΣ 

 1η διαδρομή:  
 Διαβάζουμε  στα  παιδιά  ένα  παραμύθι  ή  μια  σύγχρονη  παραμυθική  ιστορία.  Το  διάβασμα  συνοδεύεται  από  απαλή  μουσική.  Στη  συνέχεια  συζητάμε  για  την  υπόθεση.  Τα  παιδιά αναφέρονται  σε  ό,τι τα  εντυπωσίασε.  Αν υπάρχει  χρόνος  μπορούν να  ζωγραφίσουν  εικόνες από την ιστορία και να τις αναρτήσουν στον ΠΙΝΑΚΑ ΦΙΛΑΝΑΓΝΩΣΙΑΣ.   

  2η διαδρομή:  
Αφηγούμαστε στα παιδιά ένα παραμύθι. Κουβεντιάζουμε γι’ αυτό, λέμε τις εμπειρίες μας από  άλλα παραμύθια που μπορεί να έχουν παρόμοιους ήρωες και στη συνέχεια τα παιδιά μπορούν  να  το  αφηγηθούν.  Ορισμένες  σκηνές  τις  αναπαριστούν  με  παντομίμα.  Τα  άλλα  παιδιά προσπαθούν να μαντέψουν τις σκηνές.  

3η διαδρομή:  
Αφηγούμαστε  ή  επιπλέον  οι  μεγαλύτερες  τάξεις  αφηγούνται  ή  διαβάζουν  μεγαλόφωνα παραμύθια  και  ιστορίες  που  ξέρουν  (τα  παιδιά  έχουν  φέρει  και  βιβλία  από  το  σπίτι  που  τα έχουν  διαβάσει  ή  επιλέγουμε  εμείς  από τη  βιβλιοθήκη,  αν  υπάρχει,  του  σχολείου).  Κουβεντιάζουμε  για  τους  ήρωες,  τις  διαδρομές  τους  και  αν υπάρχει  χρόνος  ζωγραφίζουμε  σκηνές  σε  ένα  μεγάλο  χαρτί  του  μέτρου.  Μπορούμε  να  γράψουμε  και λεζάντες.  Οι συγκεκριμένες δράσεις μπορούν να γίνουν στα πλαίσια της ομάδας. Μουσική υπόκρουση τη στιγμή των εργασιών είναι απαραίτητη.  

4η διαδρομή:  
Παρουσιάζουμε στα παιδιά μικρά έμμετρα ποιήματα. Τα απαγγέλλουμε αρκετές φορές. Στη  συνέχεια παίρνουμε στίχους από το καθένα και προσπαθούμε να γράψουμε ένα άλλο ποίημα. Είναι το ποίημα της τάξης. Επίσης προβαίνουμε σε διάφορα παιχνίδια: π.χ. λέμε ή γράφουμε  ένα άλλο ποίημα με τους τίτλους άλλων ποιημάτων. Παίζουμε με τη ρίμα τους. Βρίσκουμε παρόμοιες  λέξεις  και  προσπαθούμε  σαν  σε  παιχνίδι  να  γράψουμε στίχους. Τέλος  μπορούμε  να… ζωγραφίσουμε εικόνες των ποιημάτων και των στίχων που έχουμε δημιουργήσει.
5η διαδρομή:  
Διαλέγουμε  ένα  εικονογραφημένο  βιβλίο  από  τη  βιβλιοθήκη  της  τάξης  ή  του  σχολείου. Προηγουμένως καλύπτουμε με χαρτί λευκό τις ζωγραφιές του εικονογράφου. Το διαβάζουμε μαζί με τα παιδιά και στη συνέχεια προτείνουμε στα παιδιά να το εικονογραφήσουν σε χαρτί που έχουμε μεριμνήσει, ώστε να ταιριάζει στο μέγεθος των εικόνων που έχουμε καλύψει. Στο τέλος συγκρίνουμε τις δικές μας ζωγραφιές με αυτές του/της εικονογράφου.  

 6η διαδρομή:  
Πραγματοποιούμε τη δραματοποίηση τμημάτων μιας ή περισσότερων ιστοριών ή ακόμη και μιας ολόκληρης ιστορίας (από αυτές που έχουμε πει ή έχουμε διαβάσει). Είναι απαραίτητο να συμμετάσχουν  στη  δραματοποίηση  όλα  τα  παιδιά  σε  ομάδες  παρουσιάζοντας  δύο  ή και περισσότερες φορές το τμήμα της ιστορίας ή όλη την ιστορία.  

7η διαδρομή:  
Ξαναδιαβάζουμε ή αφηγούμαστε μία από τις προηγούμενες ιστορίες με διαφορετικό τρόπο. Λέμε  στα  παιδιά  να  την  αφηγηθούν  σε  πρωτοπρόσωπη  αφήγηση  α)  από  την  πλευρά  ενός ήρωα που παρουσιάζεται από την αρχή της ιστορίας και β) από την πλευρά ενός ήρωα που εμφανίζεται  αργότερα.  Είναι  μια  καλή  εξάσκηση  και  ένα  «μάθημα» αφηγηματολογίας.  Στη  συνέχεια λέμε στα παιδιά να θυμηθούν ήρωες από ιστορίες που ξέρουν και να ζωγραφίσουν  τους  πρωταγωνιστές.  Όλες  αυτές  οι  προσωπογραφίες,  στο  τέλος,  τοποθετούνται  σε  ένα  φάκελο. Είναι ο φάκελος των προσωπογραφιών. Τα μεγαλύτερα παιδιά μπορούν να γράψουν ένα μικρό κειμενάκι κάτω από κάθε προσωπογραφία.  

  8η διαδρομή:  
Αν υπάρχει βιβλιοθήκη στο σχολείο ή στην τάξη προβαίνουμε σε μια απλή ταξινόμηση των βιβλίων:  Παράδειγμα:  ταξινομούμε  με  τα  παιδιά  τα  βιβλία  σύμφωνα  με  το  χρώμα  του εξώφυλλού  τους  ή  ταξινομούμε  τα  βιβλία  σύμφωνα  με  το  μέγεθός  τους  ή  σύμφωνα  με  τη ζωγραφιά του εξώφυλλου (ζώα, άνθρωποι κ.ά.). Επίσης ξεχωρίζουμε και τα βιβλία γνώσης, αφού εξηγήσουμε στα παιδιά το περιεχόμενό τους. Τα παιδιά χωρίζονται σε ομάδες και κάθε μία ομάδα επιλέγει ένα βιβλίο για να το διαβάσουμε στην τάξη τις επόμενες ημέρες.  

  9η διαδρομή:  
Διαβάζουμε εμείς ή τα παιδιά μια ιστορία από αυτές που επέλεξαν από τη βιβλιοθήκη. Στη συνέχεια λέμε στα παιδιά να συζητήσουμε για την πλοκή της (πλοκή είναι η ακολουθία των γεγονότων). Ευνόητο ότι δεν αναφέρουμε ορολογίες. Βρίσκουμε τις χαρακτηριστικές σκηνές της ιστορίας και στη συνέχεια χωριζόμαστε σε ομάδες και η κάθε μια ζωγραφίζει τη δική της  εικόνα σε μεγάλο χαρτί. Τέλος μπορούμε να γράψουμε και λεζάντες και να αναρτήσουμε την  ιστορία σε εικόνες στην τάξη μας.  

10η διαδρομή:  
Παίζουμε  το  ακόλουθο  παιχνίδι:  τα  παιδιά  χωρίζονται  σε  ομάδες  των  τεσσάρων  και  η καθεμία  ομάδα επιλέγει  από  ένα  γνωστό  παραμύθι. Το  ανακοινώνουν  και  το  αφηγείται ένα  μέλος  της  ομάδας.  Στη  συνέχεια  η  κάθε  ομάδα  «δανείζει»  τον  ήρωά  της  στην  άλλη  ομάδα ώστε  να  τον  χρησιμοποιήσει  στη  δική  της  ιστορία  αντί  για  τον  πρωταγωνιστή  της.  Για παράδειγμα η Σταχτοπούτα παίρνει το ρόλο της Κοκκινοσκουφίτσας κι η Κοκκινοσκουφίτσα το ρόλο της Σταχτοπούτας. Τώρα η κάθε ομάδα αφηγείται τα παραμύθια με αυτόν τον τρόπο ή τα ζωγραφίζει. Τα πιο μεγάλα παιδιά μπορούν να τα γράψουν και να τα εικονογραφήσουν. Tα πιο μικρά παιδιά μπορούν να τα αφηγηθούν και να τα εικονογραφήσουν. Αν δεν φτάσει ο χρόνος μπορούμε να συνεχίσουμε την επόμενη ώρα φιλαναγνωσίας.  

11η διαδρομή:  
Δίνουμε  στα  παιδιά  βιβλία  με  ποιήματα.  Διαβάζουν  διάφορα  σιωπηρά  και στη  συνέχεια  τα διαβάζουν  μεγαλόφωνα.  Η  κάθε  ομάδα  ξεχωρίζει  από  ένα  ποίημα  και  στη  συνέχεια  τα συζητάμε  (σε  τι  αναφέρονται  κλπ.).  Μπορούμε  δε  να  μιλήσουμε  και  για  τους  ποιητές. Μάλιστα φωτοτυπούμε προσωπογραφίες τους και τις αναρτούμε στο ταμπλό φιλαναγνωσίας. Κάτω από κάθε ποιητή αναρτούμε το ποίημά του. Η συγκεκριμένη δραστηριότητα μπορεί να συνεχιστεί και ως εξής: τα παιδιά γράφουν στίχους με λέξεις ή φράσεις του ποιητή και επίσης τους αναρτούν κάτω από την εικόνα του ποιητή.  

12η διαδρομή:  
Φροντίζουμε ώστε στην τάξη να έχουμε αποθηκευμένα διάφορα παιχνίδια που έχουν φέρει τα παιδιά  από  το  σπίτι  τους.  Σε  αυτά  προθέτουμε  και  άλλα  που  ενδεχομένως  να  έχουν κατασκευάσει τα παιδιά στις ώρες της αισθητικής αγωγής (προς τούτο μπορούμε να έχουμε μια συνεργασία  με  τους  αρμόδιους  εκπαιδευτικούς  (βλ.  εισαγωγή  ΣΕΝΤΟΥΚΙ  ΤΩΝ ΗΡΩΩΝ).  Διαβάζουμε  ή  αφηγούμαστε  μια  ιστορία  (μπορεί  να  είναι  μία  από  τις  επιλεγμένες  των  παιδιών)  χρησιμοποιώντας  αυτά  τα  παιχνίδια. Τα  πρόσωπα  ή τα  διάφορα  άλλα  αντικείμενα  (πχ. ένα σπίτι, ένα καράβι που υποδηλώνει λιμάνι, ένα γαλάζιο γκοφρέ χαρτί που υποδηλώνει τη  θάλασσα  κλπ.)  παίζουν  το  ρόλο  της  σκηνοθεσίας  και  εμπνέουν  τους  μαθητές,  ώστε  να προβαίνουν κι εκείνοι σε απόλυτα δικές τους δράσεις.  

  13η διαδρομή:  
Διαβάζουμε εμείς ή τα παιδιά μια ιστορία από αυτές που επέλεξαν από τη βιβλιοθήκη. Στη συνέχεια  λέμε  στα  παιδιά  να  συζητήσουμε  για  τους  ήρωες  της  ιστορίας.  Μιλάμε  για  το χαρακτήρα  τους.  Ζητάμε  από  τα  παιδιά  να  μας  πουν  σε  ποια  σημεία  της  ιστορίας  ο  τάδε ήρωας  παρουσιάζεται  και τι  κάνει. Μπορούμε  να  ρωτήσουμε  τα  παιδιά  για  παράδειγμα:  αν ήσασταν εσείς ο ήρωας τι θα κάνατε; ή νομίζετε, ότι εσείς μοιάζετε στον ήρωα; ή ο ήρωας σας μοιάζει; Τέλος γίνεται συζήτηση με βάση τις συγκεκριμένες ή άλλες σχετικές ερωτήσεις.  

  14η διαδρομή:  
Αποφασίζουμε  ότι  την  επόμενη  ώρα  φιλαναγνωσίας  θα  δραματοποιήσουμε  παραμύθια. Χωριζόμαστε σε ομάδες και η κάθε ομάδα επιλέγει από τα γνωστά παραμύθια κάποιο. Στη συνέχεια η κάθε ομάδα φτιάχνει πρόσκληση και μια αφίσα για το δικό της παραμύθι.  

15η διαδρομή:  
 Ήδη τα παιδιά έχουν αποφασίσει ποια από τις προηγούμενες ιστορίες θα δραματοποιήσουν σε ομάδες. Η κάθε ομάδα παρουσιάζει την ιστορία που έχει επιλέξει.  

  16η διαδρομή:  
Αφηγούμαστε, διαβάζουμε ή διαβάζουν τα παιδιά ένα παραδοσιακό παραμύθι. Στη συνέχεια  ζωγραφίζουν διάφορες σκηνές του παραμυθιού σε μικρά μακρόστενα χαρτόνια. Αυτούς τους σελιδοδείκτες τους χρησιμοποιούν στα βιβλία τους ή τους χαρίζουν σε παιδιά άλλων τάξων ή στους γονείς τους.  
  17η και 18 διαδρομές:  
Αν στη βιβλιοθήκη του σχολείου έχουμε κάποιο βιβλίο γνώσης που αναφέρεται στα φυτά, το  ξεφυλλίζουμε και το διαβάζουμε σιγά σιγά. Κουβεντιάζουμε για τα φυτά που ξέρουμε αλλά και για τα άλλα. Στο τέλος αποφασίζουμε την επόμενη ώρα φιλαναγνωσίας να κάνουμε την εξής  δράση:  να  υιοθετήσουμε  με  έναν  παράξενο  όσο  και  ευχάριστο  τρόπο  τα  δέντρα  της αυλής  μας  ή  π.χ.  του  παρακείμενου  πάρκου.  Δηλαδή,  παίρνουμε  στοιχεία  για  τα  φυτά  από  παραμύθια και ιστορίες γνωστές μας ή άλλα βιβλία γνώσης, τα γράφουμε σε μικρά χαρτόνια, επίσης  γράφουμε  τα  ονόματά μας  και  τα  έχουμε  έτοιμα,  ώστε  κάποια  στιγμή  να  τα κρεμάσουμε με μικρές κλωστές στα δέντρα μας.  

  19η διαδρομή:  
 Η  παραπάνω  δράση  μπορεί  να  διευρυνθεί  ως  εξής:  λέμε  στα  παιδιά  να  ξεφυλλίσουμε  τα βιβλία  που  έχουμε  ως  τώρα  διαβάσει.  Στη  συνέχεια  παίρνουμε  τα αποσπάσματα  που  μας αρέσουν  και  τα  γράφουμε  σε  μικρά  χαρτόνια.  Μπορούμε  δε  και  να  τα  εικονογραφήσουμε. Τέλος  τα  κρεμάμε  στα  δέντρα  της  αυλής.  Μια  δράση  που  θα  προκαλέσει  ευχάριστη ατμόσφαιρα σε όλο το σχολείο.  

20ή διαδρομή:  
Διαβάζουμε  μια  ιστορία  παράγραφο  παράγραφο.  Κάθε  φορά  προκαλούμε  τα  παιδιά  να μαντέψουν τη συνέχεια. Όταν τελειώσουμε την ανάγνωση καλούμε τα παιδιά να δώσουν δικό τους τέλος. Στη συνέχεια χωρίζουμε τα παιδιά σε ομάδες και τους λέμε να γράψουν με λίγα λόγια την ιστορία όπως τα ίδια τη φαντάζονται και στη συνέχεια να την εικονογραφήσουν. Η μισή ομάδα τη γράφει κι ή άλλη μισή την εικονογραφεί (σε χαρτάκια κι ύστερα τα κολλάνε στο  γραπτό  κείμενο).  Τέλος  διαβάζουν  τις  ιστορίες  τους  και  τις  αναρτούν  στο  ταμπλό  της φιλαναγνωσίας.  Εννοείται  ότι  στις  πολύ  μικρές  τάξεις  η  δράση,  όπου  απαιτείται,  θα  γίνει προφορικά ή συνέχεια θα δοθεί με ζωγραφική.  

  21η διαδρομή:  
Αν  για  παράδειγμα έχουμε  επισκεφτεί  με τα  παιδιά  μας  ένα  μουσείο λαογραφίας  κι  έχουμε πάρει από αυτό κάποιο διαφημιστικό φυλλάδιο που αναφέρει την ιστορία του ή τα εκθέματά του  μπορούμε  να  δημιουργήσουμε  ένα  βιβλίο γνώσεων,  ως εξής:  κόβουμε  τις φωτογραφίες από το φυλλάδιο ή βρίσκουμε άλλες συναφείς από το διαδίκτυο. Εδώ μπορεί να βοηθήσει και  ο  εκπαιδευτικός  της  πληροφορικής.  Έπειτα  βρίσκουμε  πληροφορίες  για  τα  εκθέματα.  Στη συνέχεια  μετά  από  συζήτηση,  τα  παιδιά  μπορούν  να  ζωγραφίζουν  εικόνες  από  το  μουσείο αλλά και δικές τους από την εμπειρία τους. Τέλος σε ένα τετράδιο με λευκά φύλλα κολλάμε τις εικόνες και γράφουμε με πένα ή με τον υπολογιστή τα κείμενα. Το αυτοσχέδιο βιβλίο μας μπορεί  να  εμπλουτισθεί  με  μικρά  συναφή  λογοτεχνικά  κείμενα  (π.χ.  ένα  ποίημα  για  το γεωργό,  ένα  μικρό  σχετικό  παραμύθι  κλπ).  Αν  μάλιστα  η  επίσκεψη  έχει  γίνει  μαζί  με  την πρώτη τάξη είναι δυνατό το βιβλίο να δημιουργηθεί συνεργατικά [π.χ. οι μικροί ζωγραφίζουν  και  φωτογραφίζουν,  οι  «μεγάλοι»  φωτογραφίζουν,  γράφουν  και  σε  συνεργασία  με  τον 
εκπαιδευτικό της πληροφορικής εργάζονται στο διαδίκτυο (π.χ. στήνοντας το βιβλίο].  

  22η εκδρομή:  
Τα παιδιά χωρίζονται σε ομάδες και διαλέγουν από ένα βιβλίο από τη βιβλιοθήκη της τάξης ή του  σχολείου  ή  έχουν  φέρει  από  το  σπίτι  τους.  Μπορεί  όμως  να  είναι  και  κάποια  από  τα βιβλία  που  ήδη  έχουμε  διαβάσει.  Στη  συνέχεια  διαβάζουμε  τα  βιβλία  ή  αποσπάσματά  τους υπό  τους  ήχους  διάφορων  μουσικών  κομματιών.  Η  συζήτηση  στη  διάρκεια  ή  στο  τέλος  περιστρέφεται γύρω από ποιο κομμάτι ταιριάζει σε κάθε βιβλίο. Στο τέλος ανακηρύσσουμε ο καλύτερο κομμάτι και την καλύτερη ταιριαστή του μουσική.  
  23η διαδρομή:  
 Αφηγούμαστε στα παιδιά μια καινούργια ιστορία. Στη συνέχεια συζητάμε για τους ήρωες και  τα  συναισθήματά  τους.  Αποφασίζουμε  στη  συνέχεια  να  μιλήσουμε  και  να  ζωγραφίσουμε τους  ήρωες  και  να  συμπληρώσουμε  το  άλμπουμ  που  ήδη  έχουμε  δημιουργήσει  σε προηγούμενη δράση μας.  

  24η διαδρομή:  
 Ρωτάμε τα παιδιά ποιο από τα προηγούμενα βιβλία που έχουμε διαβάσει θα προτιμούσαν να το  ξαναβλέπαμε.  Συζητάμε  για  τις  δραστηριότητες  που  κάναμε ως  τώρα για  τα βιβλία  μας.  Στη συνέχεια τους προτείνουμε να χωριστούν σε ομάδες και να αποφασίσουν να κάνουν από μία  δραστηριότητα  η  κάθε  ομάδα  (π.χ.  αφίσα,  δραματοποίηση,  ζωγραφική  σκηνών, προσωπογραφίες ηρώων κλπ.). Στο τέλος τις παρουσιάζουν και τις αναρτούν στο ταμπλό ή τις παρουσιάζουν αν πρόκειται για δραματοποιήσεις.  

 25η και 26 διαδρομές:  
 Έχουμε  συνεννοηθεί  με  μια  άλλη τάξη  να  έρθει  ένας  μαθητής  ή  μια  μαθήτρια  και  να  μας φέρει ένα βιβλίο προκειμένου να το διαβάσουμε, επειδή του άρεσε. Μας αναφέρει λίγα λόγια  γι’  αυτό.  Μας  μιλάει  ιδιαίτερα  για  τους  γεωγραφικούς  χώρους  και  τις  διάφορες  τοποθεσίες  που  διαδραματίζεται  η  ιστορία.  Εμείς  στη  συνέχεια  το  διαβάζουμε  και  βρίσκουμε  τους συγκεκριμένους  τόπους. Στις  πιο  μεγάλες  τάξεις  μπορούμε  να  προβούμε  στις  εξής  δράσεις: βρίσκουμε πληροφορίες για τους τόπους ώστε να συζητήσουμε για αυτούς την επόμενη ώρα φιλαναγνωσίας.  Επίσης  μπούμε  να  συζητήσουμε  για  τους  ήρωες  και  τις  πράξεις  τους.  Οι μικρές  τάξεις  μπορούν  να  ζωγραφίζουν  τους  τόπους  την  επόμενη  ώρα  φιλαναγνωσίας  σε μικρά  παραλληλόγραμμα  χαρτονάκια,  ώστε  να  φτιάξουν  σελιδοδείκτες  τους  οποίους  στη συνέχεια  τους  χαρίζουν  στην  τάξη  του  μαθητή  ή  της  μαθήτριας  που  τους  αφηγήθηκε  την ιστορία.  

  27η διαδρομή:  
Θυμόμαστε  προηγούμενα  βιβλία  που  έχουμε  διαβάσει.  Τα  αναδιηγούμαστε  και αποφασίζουμε να γράψουμε ή να ζωγραφίζουμε μηνύματα των ηρώων τους που υποτίθεται ότι  μας  τα  στέλνουν.  Στη  συνέχεια  τους  στέλνουμε  κι  εμείς  μηνύματα.  Οι  μικρές  τάξεις  μπορούν  αντί  για  μηνύματα  να  ζωγραφίζουν  κάρτες  με  ευχές  για  τους  ήρωες.  Οι συγκεκριμένες  δράσεις  μπορούν  να  γίνουν  υπό  τους  ήχους  μουσικής  υπόκρουσης.  Αν υπάρχει χρόνος παίζουμε με αινίγματα: Π.χ. Ποιος είναι εκείνος που δεν είναι ψηλός, κυλάει και… τρώγεται;  

  28η διαδρομή:  
Διαβάζουμε ένα ακόμη βιβλίο μαζί με τους μαθητές μας. Συζητάμε για λίγο για τους ήρωες και  τις  πράξεις  τους.  Στη  συνέχεια  παίρνουμε  χαρτί  του  μέτρου  και  το  απλώνουμε  στο δάπεδο.  Καλούμε  τα  παιδιά  κι  εμείς  μαζί,  να  προβούμε  σε  δραστηριότητες  της  αρεσκείας μας. Άλλοι μαθητές γράφουν κειμενάκια, άλλοι ζωγραφίζουν, άλλοι γράφουν μηνύματα των ηρώων κλπ. Οι δραστηριότητες είναι και από τις δύο πλευρές του χαρτιού. Αποφασίζουμε να αλλάζουμε κάθε δύο μέρες στο χαρτί θέση για τις επόμενες δύο εβδομάδες.  Η  συγκεκριμένη  δράση  μπορεί  να  χρησιμοποιηθεί  για  να  μιλήσουμε  με  τα  παιδιά  για  το χρόνο της ιστορίας (πότε διαδραματίζονται τα γεγονότα, πόσο χρόνο κρατούν κλπ.). Έτσι οι ζωγραφιές τους μπορεί να αλλάξουν π.χ. εποχές, άλλη ώρα της ημέρας κλπ. 
  29η διαδρομή:  

  Οι  μαθητές  και  οι  μαθήτριες  επιλέγουν  από  ένα  βιβλίο  και  το  διαβάζουν  σιωπηρά.  Στη συνέχεια ο καθένας/η καθεμία προβαίνει σε δραστηριότητα της αρεσκείας του/της.  

  30ή διαδρομή:  
Οι  μαθητές  αναλαμβάνουν  να  υποδυθούν  κάποιον  ήρωα  ο  καθένας/η  καθεμία  από  όποια ιστορία επιθυμεί. Μάλιστα είναι δυνατόν από την προηγούμενη ημέρα να έχει μαζί του /μαζί της ένα διακριτικό σύμβολο του συγκεκριμένου ήρωα (π.χ. ένα καπέλο, ένα ραβδί, ένα γιλέκο κλπ.). Στη συνέχεια υποτίθεται ότι ο κάθε ήρωας επισκέπτεται την τάξη μας. Μας αφηγείται κάτι  από  την  ιστορία  και  στη  συνέχεια  μας  λέει  κάτι  που  επιθυμεί  να  κάνουμε.  Για παράδειγμα  μπορεί  να  μας  προτείνει  να  διαβάσουμε  ένα  βιβλίο  που  του  άρεσε,  να  μας προτείνει κάποια κινηματογραφική ταινία, ένα θεατρικό έργο, μια επίσκεψη σε βιβλιοπωλείο κλπ.  

  31η διαδρομή:  
Με αφορμή την προηγούμενη πρόταση ενός ή περισσότερων ηρώων, επισκεπτόμαστε με την τάξη μας ένα βιβλιοπωλείο. Προηγουμένως έχουμε συνεννοηθεί με το βιβλιοπώλη, ώστε να μας υποδεχτεί. Στη συνέχεια πηγαίνουμε στο βιβλιοπωλείο, περιεργαζόμαστε τα ράφια με τα βιβλία,  ξεφυλλίζουμε  πολλά  από  αυτά  και  τέλος  στεκόμαστε στον  πάγκο  με  τα  παιδικά βιβλία.  Τα  ξεφυλλίζουμε,  περιεργαζόμαστε  τα  εξώφυλλά  τους,  τα  οπισθόφυλλά  τους, διαβάζουμε  αποσπάσματα  από  αυτά  και  γενικά  συζητάμε  για  τα  βιβλία  ως  αντικείμενα.  Ο βιβλιοπώλης  μπορεί  να  μας  μιλήσει  για  τους  συγγραφείς  τους  εκδοτικούς  οίκους,  τους εικονογράφους κλπ. Τα παιδιά μπορούν να κρατούν σημειώσεις.  

  32η διαδρομή:  
 Οι μαθητές χωρίζονται σε ομάδες. Η κάθε ομάδα επιλέγει ένα βιβλίο και κάθε μέλος της το διαβάζει  μεγαλόφωνα  και διαφορετικά  κάθε  φορά  (π.χ.  ευχάριστα,  γρήγορα,  αργά-αργά,  με χιούμορ, θυμωμένα, οργισμένα κλπ.).  

 33η και 34 διαδρομές:  
Αποφασίζουμε με τα παιδιά να διαβάσουμε ένα βιβλίο προκειμένου να καλέσουμε στην τάξη ένα συγγραφέα. Πράγματι: διαβάζουμε σε μια ώρα φιλαναγνωσίας το βιβλίο, κουβεντιάζουμε για  αυτό  (για  τους  ήρωες,  την  πλοκή,  τα  συναισθήματα  των  ηρώων  και  τα  δικά  μας) χωριζόμαστε  σε  ομάδες  προβαίνουμε  σε  δράσεις  (ζωγραφίζουμε  τους  ήρωες,  τις  σκηνής,  φτιάχνουμε  σελιδοδείκτες,  γράφουμε  τις  εντυπώσεις  μας  για  το  βιβλίο)  και  καλούμε  το συγγραφέα.  Επίσης  η  κάθε  ομάδα  έχει  γράψει  και  ερωτήσεις  που  θα  τις  υποβάλλει  στο συγγραφέα.  Την  επόμενη  ώρα  φιλαναγνωσίας,  ο  συγγραφέας  έρχεται  στην  τάξη  μας  μας μιλάει και εμείς τον ρωτάμε για το βιβλίο του, αλλά και για άλλα πράγματα. Στο τέλος του χαρίζουμε τις δραστηριότητές μας σε ένα ντοσιέ.  

35η διαδρομή:  
Με αφορμή την ανάγνωση μιας ιστορίας προβαίνουμε στη δραματοποίησή της. Στη συνέχεια τα παιδιά χωρίζονται σε ομάδες των δύο και προβαίνουν στην κατασκευή κόμικς. Σε χαρτί Α4 ζωγραφίζουν δύο σκηνές από την ιστορία με ήρωες να συζητούν μεταξύ τους. Βάζουν και συννεφάκια και γράφουν μέσα λόγια. Στις πολύ μικρές τάξεις μπορούν να αρχίσουν με μία εικόνα και στο κάτω μέρος να γράψουν μία μικρή λεζάντα.  
36η -37η διαδρομές:  
Η τάξη χωρίζεται σε ομάδες. Τα παιδιά επιλέγουν μια ιστορία να διαβάσουν και στη συνέχεια βρίσκουν  τους  ήρωες  στο  σεντούκι  ή  τους  κατασκευάζουν  με  τη  βοήθεια  του/της εκπαιδευτικού  των  καλλιτεχνικών  και  με  κατάλληλη  μουσική  υπόκρουση  (συνεργασία εκπαιδευτικού μουσικής παρουσιάζουν την ιστορία την επόμενη ώρα φιλαναγνωσίας.  

38η διαδρομή:  
Ρωτάμε  τα  παιδιά  να  μας  πουν  ποια  ιστορία  από  τις  προηγούμενες  θα  θέλαμε  να συναντήσουμε.  Στη  συνέχεια  κάνουμε  ερωτήσεις  π.χ.  ποιος  είναι  ο  πρωταγωνιστής;  πώς είναι; πού ζει;; ποιος είναι ο ρόλος του; ποιο εμπόδιο συνάντησε; πώς ξεπέρασε το εμπόδιο; τι έγινε στο τέλος; Πρόκειται για μια σπουδή σε σημαντικά στοιχεία της αφήγησης η οποία μπορεί να μας υποδείξει και την επόμενη ενασχόλησή μας στην ώρα της φιλαναγνωσίας.  

39η διαδρομή:  
Με  αφορμή  ένα  στοιχείο  της  επικαιρότητας (π.χ.  μόλυνση  περιβάλλοντος  κλπ.) παρουσιάζουμε  ένα  σχετικό  βιβλίο  στα  παιδιά.  Αφού  το  διαβάσουμε  και  συζητήσουμε  για λίγο  (εντυπώσεις,  συσχετισμός  με  το  προαναφερθέν  επίκαιρο  στοιχείο)  προβαίνουμε  σε δράσεις.  Τα  παιδιά  ήδη  έχουν  μια  ευχέρεια  για  πολλαπλές δράσεις.  Χωρίζονται  σε  ομάδες των  δύο  και  στη  συνέχεια  μπορούν  να  ασχοληθούν  με  δραστηριότητες  όπως:  ζωγραφική, κατασκευή αφίσας, γραφή διάφορων κειμένων, μηνύματα των ηρώων προς τους αναγνώστες κλπ.  (βλ.  προηγούμενες  δράσεις),  στο  τέλος  κατασκευάζουν  ένα χειροποίητο  πολυβιβλίο. Όλες  τις  δράσεις  τις  τοποθετούν  σε  ένα  διπλωμένο  χαρτί  Α3  (με  τίτλο,  οπισθόφυλλο, ζωγραφιές κλπ.) το οποίο μία από τις ομάδες ήδη έχει εικονογραφήσει σε εξώφυλλο.  

 40ή διαδρομή:  
Διαβάζουμε ένα συγκεκριμένο εικονογραφημένο βιβλίο. Παίζουμε το ακόλουθο παιχνίδι: τα παιδιά χωρίζονται σε ομάδες. Από την πρώτη ομάδα θα βγει ο συγγραφέας, από τη δεύτερη ο εικονογράφος,  από  την  τρίτη  ένας  δημοσιογράφος  κι  από  την  τέταρτη  ο  αναγνώστης. Αφήνουμε  λίγη  ώρα  να  συζητήσουν  μεταξύ  τους  για  τους  συγκεκριμένους  ρόλους.  Στη συνέχεια  η  κάθε  ομάδα  απευθύνει  ερωτήσεις  στην  άλλη.  Εννοείται  ότι  στις προηγούμενες ώρες φιλαναγνωσίας έχουμε μιλήσει για τους συγκεκριμένους ρόλους.  

41η διαδρομή:  
Η τάξη χωρίζεται σε τέσσερις ομάδες. Οι δύο ομάδες αναλαμβάνουν να κάνουν ερωτήσεις στις άλλες δύο για τα βιβλία που γνωρίζουν ως τώρα. Π.χ. περιγράφουν το τοπίο ή τον ήρωα και  τα  άλλα  παιδιά  προσπαθούν  να  μαντέψουν.  Οι  άλλες  δύο  ομάδες  παριστάνουν  με παντομίμα στιγμιότυπα των βιβλίων και τα άλλα παιδιά επίσης προσπαθούν να μαντέψουν.  

42η διαδρομή:  
Αφηγούμαστε μια ιστορία. Δίχως να συζητήσουμε γι’ αυτήν τα παιδιά χωρίζονται σε ομάδες και  η  κάθε  μία  ομάδα  δημιουργεί  το  δικό  της  βιβλίο  με  δραστηριότητες  που  η ίδια  θα επιλέξει. Στο τέλος η κάθε ομάδα παρουσιάζει το δικό της βιβλίο.  

  43η διαδρομή:  
Από όλα τα βιβλία που διαβάσαμε ποια θα επιλέγαμε για να φτιάξουμε μια βιβλιοθήκη για παιδιά  της  ηλικίας  μας;  Ζωγραφίζουμε  και  γράφουμε  γι’  αυτά.  Στη  συνέχεια  συντάσσουμε έναν κατάλογο και τον στέλνουμε στο δήμαρχο και του προτείνουμε να εμπλουτίσει με αυτά τη βιβλιοθήκη του Δήμου και τους παιδικούς σταθμούς της περιοχής μας.  

44η διαδρομή:  
Οι  μαθητές/μαθήτριες  μιλάνε  για  ένα  βιβλίο  που  έχουν  διαβάσει  στο  παρελθόν και  τους άρεσε  για  διάφορους  εξωκειμενικούς  και  ενδοκειμενικούς  λόγους  (π.χ.  πότε  το  διάβασαν, ποιος τους το χάρισε, σε ποιο μέρος το διάβασαν, αν μίλησαν γι’ αυτό σε φίλους τους κλπ. Επίσης μιλάνε για το περιεχόμενο του βιβλίου.  

45η διαδρομή:  
 Στην ΕΒΔΟΜΑΔΑ  ΦΙΛΑΝΑΓΝΩΣΙΑΣ καλούμε  τα  παιδιά  όλου  του  σχολείου  και  τους παρουσιάζουμε  δραστηριότητες  από  βιβλία  που  διαβάσαμε  ή  γράψαμε  (Έκθεση χειροποίητων  βιβλίων,  Δραματοποίηση,  αινίγματα,  παντομίμα,  κουκλοθέατρο  κ.ά. δραστηριότητες).  
 

Άντα Κατσίκη-Γκίβαλου  

  Καθηγήτρια Νεοελληνικής  Φιλολογίας στο Παιδαγωγικό Τμήμα Δημοτικής Εκπαίδευσης 
                                      του Ε.Κ.Π.Α 
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